

# 着力构建水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带

□ 安徽省委书记 李锦斌

推动长江经济带发展,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,贯彻总书记“把绿水青山保护好”的指示要求,坚持“共抓大保护、不搞大开发”,全面打造水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带,着力构筑长江流域重要生态屏障和重要经济增长极,积极为推动长江经济带高质量发展作出安徽贡献。

坚持对标对表,切实增强全面打造美丽长江(安徽)经济带的政治自觉。打造美丽长江(安徽)经济带是牵动发展全局的大事要事。强化看齐意识。我们从坚定“两个维护”的高度,通过召开省委常委、深改组会议、全省深入推动长江经济带生态优先绿色发展工作会议等形式,深入学习贯彻习近平生态文明思想和总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话精神,切实增强推动长江经济带发展的责任担当。强化高位推动。省委、省政府主要负责同志担任省环境保护委员会主任和省推动长江经济带发展领导小组组长,与有关方面同志一起,采取“四不两直”的方式,从八百里长江安徽段最上游司马大堤起点到最下游马山江苏交界处,深入沿江五市开展千里督查检查,多次就巢湖新一轮综合治理开展实地调研和现场办公,总结推广新安江流域生态补偿机制建设经验。强化规划引领。制定实施《安徽省推动长江经济带发展实施规划》《巢湖综合治理绿色发展总体规划》,出台《关于全面打造水清岸绿产业优美丽长江(安徽)经济带的实施意见》,进一步明确时间表、路线图、任务书。

坚持调绿调优,积极探索全面打造美丽长江(安徽)经济带的科学路径。我们努力走出生产发展、生活富裕、生态良好的“三生共赢”之路。把生态优先作

为首要任务。深入开展“三河一湖一园一区”生态文明示范创建,谋划实施一批重大生态保护和修复工程。全面推行河(湖)长制,设立河(湖)长52687名。在全国率先开展林长制改革,设立林长50358名,以林长制促进“林长治”。今年上半年,全省空气平均优良天数比例为64.6%,同比上升7.1个百分点。把系统治理作为科学方法。持续抓好中央环保督察反馈问题整改,开展长江环境污染突出问题专项整治,严厉打击长江安徽段非法转移、倾倒固废污染环境违法犯罪,统筹推进铁腕治矿、重拳治砂、从严治岸、科技治超、精准治污。长江干流安徽段以Ⅱ类水质为主,总体水质优,主要支流总体水质良好。把绿色发展作为根本出路。着力下好创新先手棋,加快推进“四个一”创新主平台和新时代“一室一中心”建设。统筹推进“三重一创”建设,加快打造新能源汽车、新型显示、集成电路、机器人等24个战略性新兴产业基地,培育建设智能语音等世界级先进制造业集群。着力打造内陆开放新高地,加强与“一带一路”沿线国家产能合作,推动长三角更高质量一体化发展,成功举办首届世界制造业大会。今年上半年,全省经济主要指标增幅高于全国、好于预期、位次靠前,生产总值增长8.3%,战略性新兴产业产值增长18.8%,单位地区生产总值能耗、单位工业增加值能耗分别下降4.99%和5.1%,高质量发展迈出了坚实步伐。

坚持抓主抓重,系统部署全面打造美丽长江(安徽)经济带的攻坚行动。我们以改善生态环境质量为主线,科学划定1公里、5公里、15公里三道生态防线,扎实开展七大重点行动。一是着眼推进生态空间管控,在“禁新建”上见行动。沿江1公里范围严禁新建

项目,沿江5公里范围严控新建化工项目,沿江15公里范围严把各类项目准入门槛。二是着眼推进旧动能腾退化解,在“减存量”上见行动。整治“散乱污”企业,今年年底前干流沿岸1公里范围内实现关闭企业场地人清、设备清、垃圾清、土地清。三是着眼推进生态防控网络构建,在“关污源”上见行动。管住入河口、港口、船舶排污,不让一滴污水直入长江。四是着眼推进产业转型升级,在“进园区”上见行动。沿江1公里范围内的所有企业和项目、5公里范围内难以就地改造达标的重化工企业和项目全部依法搬入合规园区,15公里范围内的新建项目及化工项目全部入园。五是着眼推进生态保护修复,在“建新绿”上见行动。大规模开展长江干流两岸绿化,加强自然湿地修复和综合整治。六是着眼推进环境污染治理,在“纳统管”上见行动。将园区工业污水和生活污水全部纳入统一污水管网,实行统一管理、不留死角。七是着眼推进区域协同发展,在“强机制”上见行动。加强规划编制、交通建设、环境保护、市场机制对接,协力将长江经济带打造成有机融合的高效经济体。

坚持压紧压实,着力构建全面打造美丽长江(安徽)经济带的责任链条。我们必须以钉钉子精神,脚踏实地抓好任务落实,积小胜为大胜。健全责任体系,建立污染防治联防联控机制,强化省直各部门、各市县生态环保责任。推进真抓实干,建立突出问题省市县三级领导包保整改责任制,加强跟踪督办。严格追问责,落实环境保护“党政同责、一岗双责、失责追究”,认真执行信息强制性披露、环境损害严惩重罚等制度,以最严格制度、最严密法治守护好绿水青山。  
□据《经济日报》8月9日报道

## 从乡间祠堂到多媒体教室的希望之路

金寨县已建立希望学校128所,10余万贫困学生得到救助



星报讯(记者 徐越蕾) 从一个最初由祠堂改建的教室,到两层小楼,再到如今拥有数栋校舍与多媒体教学设备及标准化操场的现代学校,29年间,金寨县希望小学的变化翻天覆地。

1990年初,以时任团中央书记处书记李克强一行来安徽考察落实希望工程救助工作为标志,拉开了江淮大地实施希望工程的序幕,我省成为全国最早实施希望工程的省份之一。同年5月,全国第一所希望小学——金寨县希望小学在我省金寨县南溪镇成立。据了解,金寨县曾被列为国家级首批重点贫困县。90年代初,金寨县有

30%的孩子面临失学的危险。

在1990年前,金寨县希望小学还叫南溪镇中心小学,校舍只是镇上的一座祠堂。1990年2月,经过共青团中央、中国青少年发展基金会的考察,决定在金寨县南溪镇建一所希望小学。仅3个多月,一栋两层小楼就出现在了南溪镇中心小学的原址上,而学校更名为金寨县希望小学,是中国的第一所希望小学。从此,金寨县希望小学终于从乡间祠堂走上了规范办学的正轨。

2004年学校收到了来自社会团队近200万元的捐助,在原先小楼的位置,盖起了一栋2500平方米的主教学楼。2013年,“班班通”系统(联网的55寸交互式电视一体机)安装进了学校每间教室。2015年至2016年,学校又修建了标准化篮球场、足球场,并建设了计算机室、音乐室、实验室等专业教室。与此同时,学生数量逐渐增加。目前,希望工程实施28年来,金寨县已建立希望学校128所,累计救助各类贫困学生10万余人。

## 2035年,安徽生态环境将实现根本好转

《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战实施意见》出台

星报讯(记者 祝亮) 市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌上安徽记者从省政府新闻发布会上获悉,近期,省委、省政府正式印发了《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战实施意见》,重点聚焦打赢蓝天保卫战和打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、巢湖综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染治理攻坚战7场标志性战役。

《实施意见》具体指标以2020年为时间节点,涵盖大气、水、土壤等各个方面。我省将确保到2020年,生态环境质量总体改善,主要污染物排放总量大幅减少,环境风险得到有效管控,生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适

应。到2035年,节约资源和保护生态环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式总体形成,生态环境质量实现根本好转,美好安徽建设目标基本实现。

据省环保厅厅长徐恒秋介绍,坚决打赢蓝天保卫战、着力打好碧水保卫战、扎实推进净土保卫战,是打好污染防治攻坚战三大主战场,是实施意见明确的三大主要任务。另据合肥市副市长王民生介绍,近年来巢湖及主要入湖河流水质持续改善,巢湖治理取得一定成效。今年上半年与去年同期相比,全湖总体水质保持为轻度污染,富营养状态保持轻度富营养,东、西半湖及全湖富营养指数较去年同期分别下降0.9、9.7和3.1。

## 安徽旅游征集诚信品质口号

一等奖奖金5000元

星报讯(记者 张贤良 董艳芬) 昨日,记者在省旅发委召开的新闻通气会上获悉,由省旅发委主办、省旅游质量监督所承办的“2018安徽旅游诚信品质宣传口号征集”活动正式启动。

据介绍,活动面向全球有奖征集,所有热爱、支持和关心安徽旅游业的个人和组织均可参加投稿,活动仅限通过电子邮件方式报名参与,投稿邮箱:3498693209@qq.com。咨询电话:0551-64297118 / 17775398002。投稿通道从8月10日零点正式开启,截止时间为9月30日24:00。征集活动要求围绕安徽旅游“诚信品质”的主题进行创作,力求主题突出,特色鲜明;创意新颖,词语精练;寓意积极,阐释清晰。为吸引社会大众广泛参与,共同为安徽旅游诚信品质宣传出谋划策,本次征集活动将设置一等奖、二等奖、三等奖及入围等20个奖项,其中一等奖奖金5000元。

为了在全省营造诚信旅游、品质旅游的良好氛围,由省旅发委创意设计的“2018安徽旅游诚信日”主题宣传海报同期发布。据悉,2018安徽旅游诚信日主题宣传海报将在全省范围内的旅游行业企业(A级景区游客中心、星级酒店大堂、旅行社门店、农家乐等)、旅游窗口单位和游客集聚场所全覆盖。



8月8日,广德县35千伏杨杆变电站10千伏配套送出工程成功送电,标志着国网广德县供电公司新建4回10千伏线路转移高负载率变电站负荷的迎峰度夏项目全面竣工。  
□胡贵杰 余小祥 记者 曹开发